

ДОКУМЕНТЫ Ф.П. ШИЛЛЕРА

7. Автобиография (сентябрь 1937 г.)

АВТОБИОГРАФИЯ

ШИЛЛЕРА, Франца Петровича

Родился 29 октября 1898 года в с. Тонкошуровка, той же волости, Новоузенского уезда, Самарской губернии, в семье бедного крестьянина, немца-колониста. Родители занимались хлебопашеством, имели девять человек детей, сильно бедствовали. Отец умер в феврале 1919 г., а мать в октябре 1921 года. Из детей остались трое: два брата и я. Оба брата до сих пор живут на родине (с. Тонкошуровка); из них один (Петр, 36 лет) – учитель и газетный работник, член ВКП(б), а другой (Яков, 34 лет) – колхозник. Никто из родственников не был лишен избирательных прав и никаким репрессиям не подвергался; никто из родственников в войсках или учреждениях белых правительств не служил. Из родственников за границей никто не живет.

Первоначальное образование получил в местном сельском начальном (4-классном) училище, которое окончил в 1913 году. Затем получил небольшую стипендию от уездного земства и учился в учит. семинарии (окончил ее в 1918 г.). Учителем до осени 1921 года в школе I и II ступени в родном селе, одновременно (1919–1921) заведывал районной библиотекой и музеем. В сентябре 1921 г. отдел народного образования откомандировал меня с эшеленом голодающих детей Поволжья, эвакуируемых в г. Тирасполь, Одесской области. С 1921–1922 работал зав. нем. секцией У.О.Н.О. гор. Тирасполя. В конце 1922 г. У.О.Н.О. был откомандирован в Москву для продолжения образования. Поступил на литературно-лингвистическое отделение II Московского государственного университета, которое окончил в 1925 году. После окончания университета был оставлен (акад. М.Н. Розановым) при кафедре зап.-европ. литературы для подготовки к научной деятельности: в октябре 1925 г. Наркомпрос утвердил меня аспирантом ин-та языка и литературы Российской ассоциации научно-исследов. ин-тов обществ. наук (РАНИОН). Во время всего аспирантского стажа (1925–1929) работал под непосредственным руководством акад. В.М. Фриче. Окончил аспирантуру в 1929 г. защитой кандидатской диссертации „Георг Веерт. Очерки по истории немецкой социалистической поэзии первой половины XIX века“ (диссертация напечатана в виде монографии в Гослитиздате). Получил звание доцента вуза по курсу западно-европейской литературы.

Одновременно с учебой в ВУЗ'е и в аспирантуре служил. С 1923–1934 г. работал штатным научным сотрудником в ин-те Маркса и Энгельса (с 1931 – Ин-т Маркса–Энгельса–Ленина); с 1932–1935 г. в этом же институте работал по договору (над академическим изданием сочинений Маркса и Энгельса). Одновременно совмещал работу ст. научного сотрудника в ин-те литературы Комакадемии при ЦИК СССР (1932–1934).

Педагогическую работу в вузе начал в 1927 году и.о. доцента на Высших курсах иностр. языков (затем МОПИИЯ); в 1929 г. перешел на литфак I МГУ (доцент с 1929–1931) и на литфак II МГУ (затем ин-т им. Бубнова), где и работаю в основном до настоящего времени. Одновременно совмещаю лекционную работу в институте Красной профессуры литературы (с 1932 года) и редакторскую работу в Большой и Малой Советской энциклопедиях (с 1932 года).

Научно-организационную работу вел: 1) председателем ученого комитета литературы и искусства при Управлении высшей школы Наркомпроса (1934–1937); 2) ученым секретарем группы литературы академии наук СССР; 3) членом экспертн. комиссии языка и литературы комитета по делам высшей школы (с 1936 до настоящего времени).

Общественную работу начал в 1919 г., когда был избран ответственным секретарем (затем зам. предс.) Райпрофбюро в с. Тонкошуровка (работал до отъезда в 1921 г.). С

1924–1930 г. состоял членом месткома (и пред. ряда комиссий) сотрудников ин-та Маркса и Энгельса. С 1931–1934 член Моссовета, работал в секции культуры.

Под судом или следствием не был. В Красной армии не служил. В войсках или учреждениях белых правительств не служил.

С 1935 г. женат на Инне Васильевне НАГОРНОВОЙ, студентке IV курса литфака МГПИ им. Бубнова. Член ВЛКСМ. Отец жены, Василий Корнилович Нагорнов, был сыном крестьянина; до революции работал преподавателем математики в гимназии, после революции сперва преподавал в Моск. Совпартшколе, затем профессором промакадемии им. Сталина, умер в 1934 году. Мать жены, Полина Андреевна Нагорнова, народная учительница, в настоящее время персон. пенсионерка, живет с нами.

Фр. Шиллер

28 сентября 1937 г.

Москва.

Источник: Архив Московского педагогического государственного университета. Личное дело Ф.П. Шиллера.